善良之美

再读冰心的《小桔 灯》,看到这样的情节—— 她没有作声,只伸手拿过 一个最大的桔子来, 用小 刀削去上面的一段皮,又 用两只手把底下的一大半 轻轻地揉捏着。

我低声问:"你家还有 什么人?"她说:"现在没有 什么人, 我爸爸到外面去 了……"她没有说下去,只 慢慢地从插皮里掏出一瓤 一瓤的桔瓣来, 放在她妈 妈的枕头边。炉火的微光 渐渐地暗了下去,外面变 黑了。我站起来要走,她拉 住我,一面极其敏捷地拿 过穿着麻线的大针, 把那 小桔碗四周相对地穿起 来,像一个小筐似的,用一 根小竹棍挑着,又从窗台 上拿了一段短短的蜡头, 放在里面点起来, 递给我 说:"天黑了,路滑,这盏小 桔灯照你上山吧!"

我赞赏地接过来,谢 了她。我提着这灵巧的小 桔灯,慢慢地在黑暗潮湿 的山路上走着。这朦胧的 桔红的光,实在照不了多

远,但这小姑娘的镇定、勇 敢、乐观的精神鼓舞了我, 我似乎觉得眼前有无限光 明!

每次读到这里我都被 深深地感动着。小姑娘处境 艰难,却用一颗慧心制作了 小桔灯,那点微光比不过手 电筒,却折射出小姑娘的一 颗善良的心。她的经济能力 极其有限,可她以微薄之力 赠送出小桔灯,照亮了别人 的路,也照亮了自己未来的 路。小桔灯虽微弱,却给人 无限温暖。

小时候家里盖房子, 欠了一些钱。为了省工钱, 父母能自己干的活都自己 干。父亲推着小木车,去山 里拉石块,回家用锤子和 錾子叮叮当当地打磨出盖 房子用的石料。那时,家里 母鸡下的鸡蛋,母亲从不 舍得吃,拿到集市上去卖, 换回柴米油盐,补贴家用。

那年秋天,房子盖好 了,因为缺钱,院子只用一 圈栅栏围上。父亲说,再缓 一缓,等明年缓过劲来,再 砌上院墙。这时,邻居三奶 奶家的孙子得了阑尾炎, 要去镇上医院动手术,三 奶奶向父亲借100元钱,父 亲二话不说,拿出了100元 给三奶奶,说救人要紧。母 亲很不高兴说道:"家里本 来就不宽裕,100元得卖多 少鸡蛋呀?再说了,把钱借 给了三奶奶,基本上是打 水漂了,她一定是借了好 几家邻居,没借出来,才到 咱家借的,你就是心软。' 父亲说:"人命关天,哪能 眼睁睁地看着孩子疼得满 地打滚? 三奶奶一个人带 孙子过日子不容易, 咱的 日子困难,好歹比她强,帮 一把是一把吧!"母亲不再 言语。

我们虽不是大富大贵 的人家,但父亲尽其所能, 帮助三奶奶。这些许善良 就如小桔灯一样, 未必能 照耀很远的路, 可这微光 能照亮人心,父亲的品质 也影响到我们,温暖着我 们,也美丽着人世间,这是 生命中的小桔灯, 能拓宽 艰涩的人生之路,给人带 来光明和希望! 文/宫 佳



只要用心去发现,生 活其实可以别有一番味 道。在别人眼里,生活中的 很多片断,或许只是一些普 通时光,但对赏心者来说, 却会成为愉悦的时刻,就像 漂浮的一朵卷云,吹来的一 阵柔风,都是心灵小屋里的 一丝丝美妙和喜悦。

一个人在家,泡一杯 香茶,依偎在沙发里。放一 首音乐,独自享受这个属 于自己的时刻。旋律之间, 不自觉的放松下来,仿佛 漫步雾色缭绕的山林。悠 缓地举起茶杯,有潺潺缓 缓的溪流沁润心脾, 依恋 心间,恰似一条柔舞的丝 带,调皮地撒欢。淡淡的茶 香,会让人想到溪涧浅黄 色的花朵, 出乎本心地吐

着芬芳。几粒五香瓜子,画 龙点睛地含在嘴里,又一 份香甜盈盈而来,如灵巧 的纤纤细指,轻轻一拨,整 个身心便裹在了一种甜润 和美轮美奂里。只要用心 去发现,身边处处围裹着 此等曼妙和怡爽。

只要用心去发现,一 只粉红色的花朵,就是一 支缠绵的歌, 虽没有玫瑰 的火红和炽烈, 却有丝丝 入骨的铭刻和美妙。

只要用心去发现,一 片不起眼的雪花,一场不 经意的小雨,都是一种情 调,一树梨花。撑一把油纸 伞,走出巷子,踱步旷野, 把自己裹在大自然的光影 里,心浸在时光中,似一只 飞鸣的翠鸟,衔来一个精

彩的画面,旋转油纸伞的 你和我,就是画面中的一 片彩云,一点美丽。

只要用心去发现,哪 怕是一个寡淡的周末,抑 或一个索然的日子,都是 一个值得回味的瞬间。-条弯弯的小路,还有拐杖 上一个看似多余的疤结, 岂不是生活的点缀,美妙 的拓展。

只要用心去发现,从一 个季节的起点,到一个季节 的终点,浅浅的时光里,到 处都是明媚的风。给自己再 点亮一盏灯,再打开一扇 窗,把凝结的忧郁甩掉,做 一片燃烧的枫叶,从花开的 声音中走过来, 轻轻缓缓地 摇曳,在步履中追寻阳光和 灿然。 文/伊羽雪

枕一缕月光人眠

夏季的夜晚,屋内 闷热难耐。我会挟一张 凉席和妻子女儿, 步行 一公里,来到一处小山 坡上,找出一块平地,清 扫干净,将凉席铺到地 上,一家人坐到凉席上, 说着闲话,心情自是舒

此时郊外的夜晚,天 空上繁星点点, 皓月当 空,间或有徐徐的风掠 过,通身清爽。偶尔,还会 看到欢快调皮的萤火虫 从眼前飞过,小小的,亮 亮的,精灵似的,惹人喜 爱。女儿此时显得无比的 开心,不停地用小手捕捉 着从眼前一飞即逝的小

在这里乘凉,由于离 田地很近,经常会听到蛙 声。夜晚的蛙声不比白天 的蝉鸣那样听起来刺耳, 可以称得上悦耳。蛙声像 一张大网罩住了整个夜 晚,那长一声短一声的蛙 鸣,像一个个欢快跳跃的 音符。

没发现这个小山坡 之前,我一直远离乡村,

该有多长时间没有听到 过蛙声了?回想至少有十 几年了,那种久违的天 籁,深深地震撼着我略已 麻木的心灵,此时此刻, 这里的一切,包括夜色, 包括细风,包括虫鸣狗 吠,都让我一下子找回了 乡下夜晚的感觉。

那时,也是夏天的夜 晚,我们一大家人,当时 爷爷奶奶爸爸都在,我们 会在房屋的门前铺几张 席子,全家人围在一起聊 天。我和两个姐姐则玩起 了捉迷藏。常常,两个姐 姐会悄悄地躲到附近的 柴火堆里,让胆小的我根 本就找不到。为此,我会 哭鼻子, 向爸爸妈妈告 状,说姐姐们藏得太远, 而且藏得太严实,我不好

此时,爷爷奶奶就会 故意板着脸,立即将姐姐 们喊出来,命令她们躲得 近一点,最好我一下子就 能找到。两个姐姐此时显 得不太高兴,说我耍赖, 最后又说大人们偏心。不 过,疼爱我的姐姐们最后

还是依了我的心愿,藏得 地方经常让我一下子就 会抓到他们。那时的我 们,日子虽然过得紧紧巴 巴,但全家人都在,都很 幸福。如今,虽然生活有 了些许改善,却"遍插茱 萸少三人",心里常常会 觉得失落和低沉……

在外面坐了两三个 小时后, 夜色显得更深 了, 当夜色把村落从四 周浮涌起来,并将夜晚 的天穹撑得空旷而神秘 时,夜晚则显得更加宁 静了。这时,青蛙便成为 最高亢的歌唱家,吸引 着天上的星星、月亮,地 上的游萤、小鸟,或在凝 神谛听,或在撑灯游嬉, 翩翩伴舞。

当一轮明月从天际 上倾泻下来,我的思念忽 然伴随着眼眸流淌。此 时,我多想能像儿时那 样,依偎在爷爷奶奶的身 旁,枕着一缕皎洁月光人 眠。并希望,将内心所有 的牵挂,通讨夜风,传递 到远方亲人的身旁。

文/姚秦川

在晨光里舞蹈

法国作家福楼拜曾 给最亲密的朋友写信 说:"我拼命工作,不接 待来访,不看报纸,却按 时看日出。"一个人对生 活保有怎样的热爱之 情,才能坚持按时看日 出?在我看来,按时看日 出的人,一定是内心明

亮的人。 一天的时光中,清晨 是最美好的。我们睡在漫 漫长夜中,梦是混沌而纷 乱的。可睁开眼睛,与第 一缕晨光相逢,人立即就 神清气爽起来。每天清 晨,我拉开窗帘,阳光照 射进来,心中的喜悦瞬间 涨满。我会张开双臂,与 阳光相拥,让阳光给我一 个新鲜生动而意味深长 的吻,然后我用朗诵抒情 诗的语调说:"新的一天, 真好!"我还经常在晨光 里唱唱歌,跳跳脚,踢踢 腿,"歌之不足,舞之蹈 之",总之,我想用舞蹈的 形式表达心中的欢悦和 兴奋。

我爱每一个清晨,珍 惜每一缕晨光。有人说, 生活就是一天天的重复。 我觉得不是,每一天都是 新的,每一个清晨都是一 个新鲜的开始。逝去的日

子永远留在了身后,而晨 光提醒你未来有无限可

我养着一株朱瑾花, 它长的很茂盛,俨然成了 一棵小树,我把它放在楼 道里光线最好的地方。朱 瑾花真的是一种有灵性 的植物,它每天清晨开 花,花期只有一天,到了 傍晚花就落了。每天清 晨,我都要去看看花开了 几朵。我在想,这些花为 什么对清晨如此敏感,难 道它们听到了黎明的号 角声?或者是捕捉到了晨 光蹑足而来的影子?它 们固执地选择在清晨绽 开最美丽的容颜,是因 为爱极了这美好的晨光 吗? 晨光落到红艳艳的 花朵上, 花朵如初生婴 儿般惹人怜爱, 花儿们 与阳光嬉戏着,多么美 的清晨!我总觉得,这株 朱瑾花是美好清晨的代 言人,它告诉我,每一个 清晨都是生活赐予我最 好的礼物。

我爱清晨,我爱晨 光里的温暖和希望。其 实, 我并没有什么宏图 伟业要去实现,也并不 把"一天之计在于晨"当 成座右铭,只是单纯爱

着晨光里新鲜而富有生 命力的气息。清晨是一 段婉转的序曲,清新畅 快,总让人心中多出几 分期许。清晨是一个短 暂的开篇,精巧有力,先 声夺人, 让我们立即投 入一天的故事中,体验 更多的精彩。

每天,只要有可能, 我也会像福楼拜一样,去 眺望东方,寻找太阳升起 的地方。大自然多么神秘 而智慧,日升日落,看似 周而复始,一成不变,其 实一切都在变化中,每一 天都是全新的。蓝天上的 白云早已不是昨天的姿 态,大地上的一切都在更 新换代,草尖上的露珠是 新鲜的,路边的花朵也是 新鲜的,一切都在悄然进 行着新陈代谢。一切那么 新,那么美!

晨光是一首轻盈灵 动又含蓄蕴藉的诗,让我 们沉醉其中,亦能够拨亮 我们心中的迷惘。即使在 暗夜里失望甚至绝望过, 只要与晨光亲密相拥,就 能够感知到人生之美好。 我愿意做一个在晨光里 舞蹈的人,把心中的感恩 与热爱淋漓尽致地表达 出来。 文/马亚伟